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UNIVERSIDADE DO ESTADO DO PARÁ

PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO

DIRETORIA DE DESENVOLVIMENTO À PESQUISA

Circular Nº 3 – V Seminário de Integração Científica da UEPA 

Senhor (a) Orientador (a) e Bolsistas,

Segue abaixo as regras para a apresentação da comunicação oral:

· Os bolsistas deverão chegar 30 minutos antes do início da Sessão, para armazenar o arquivo, referente à sua apresentação, no computador que será utilizado para a projeção. O bolsista e seu orientador deverão permanecer durante toda a Sessão, a qual compreenderá um bloco de no máximo quatro trabalhos sequenciais. As ponderações da banca só ocorrerão ao término do bloco de apresentações.
· INTRODUÇÃO: O bolsista deverá fazer referência à agência financiadora de sua bolsa, ao projeto de pesquisa ao qual está vinculado, assim como, a aprovação pelo Comitê de Ética e Pesquisa (CEP), informando o número do parecer. 
· COERÊNCIA E SEQÜÊNCIA LÓGICA DAS IDÉIAS: O bolsista deverá desenvolver sua apresentação de forma clara e ordenada, interligando suas ideias, permitindo, com isso, a compreensão dos pontos ou tópicos principais; 

· USO CORRETO DA LINGUAGEM: O bolsista deverá apresentar uma linguagem fluente, espontânea, rica e com vocabulário gramaticalmente correto; 

· COMPORTAMENTO NA APRESENTAÇÃO: O bolsista deverá apresentar autoconfiança, procurando manter sempre o contato visual; 

· CONCLUSÃO: A conclusão deverá estar de acordo com os objetivos e a metodologia da pesquisa que foi desenvolvida, podendo indicar perspectivas futuras; 

· TEMPO DE APRESENTAÇÃO: O bolsista deverá encerrar sua exposição dentro do limite de tempo estipulado previamente pela PROPESP, ou seja, 15 minutos para exposição; 
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      Atenciosamente,
Profa. Dra. Hebe Morganne Campos Ribeiro
Pró-Reitora de Pesquisa e Pós-graduação
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