
TÍTULO DO TRABALHO EM NEGRITO, CAIXA ALTA E CENTRALIZADO

Nome Completo do Primeiro Bolsista

 Informar se Bolsista de Iniciação Científica da FAPESPA, CNPq ou UEPA

Nome Completo do Segundo Bolsista (se houver)

Informar se Bolsista de Iniciação Científica da FAPESPA, CNPq ou UEPA

Nome Completo do Primeiro Voluntário (Se houver)

Nome Completo do Segundo Voluntário (Se houver)

Alunos Voluntários da Pesquisa

Nome Completo do(a) Orientador(a)
Orientador(a) da Pesquisa 

RESUMO: apresentação concisa dos pontos relevantes do documento (finalidades, metodologia, resultados e conclusões do documento), preferencialmente com extensão de até 100 palavras. 

PALAVRAS-CHAVE: 3 a 5 palavras representativas do conteúdo do documento, escolhidas, preferencialmente, em vocabulário controlado, tal como o DeCS (https://decs.bvsalud.org) e separadas por ponto e vírgula.
INTRODUÇÃO

OBJETIVO(S)

MATERIAL E MÉTODOS

RESULTADOS E DISCUSSÃO

CONCLUSÃO

REFERÊNCIAS

Formatação do trabalho: de 3 a 5 laudas, com margens de 3 centímetros (superior e esquerda) e 2 centímetros (inferior e direita). O texto deve estar em fonte Times New Roman e tamanho 12, com espaçamento 1,5cm entre linhas. Será permitido, no máximo, 2 figuras e 2 tabelas, as quais devem ser inseridas no corpo do trabalho de acordo com sua ordem de apresentação. A lista de referências deve incluir somente trabalhos citados no texto e apresentadas em ordem alfabética, de acordo com as normas ABNT.
Obs.: Não acrescentar formatação adicional para evitar retrabalho dos responsáveis pela confecção dos Anais do XIV Seminário de Integração Científica.

